血液检验的临床意义

▲ 成都天府新区人民医院 魏彩云

在医院就诊中,往往会做血液检查, 而最为基础的血液检验便是血常规检验。 但我们在血常规检验的过程中,并不知 道血常规检验的具体意义。血常规中含 有众多的指标,其意义又是什么呢?

血液检验的临床意义

血液广义上被定义为一种包含液体和细胞的结缔组织,细胞含有血小板、白细胞、红细胞;液体则是指大量水分与一些化学成分,比如蛋白质、无机盐等。人的身体中,血液会有规律的、系统性的循环,会流经全身各处,和各够造成血液病变的,不仅含有造血系统的疾病,且包含了机体局部或者全身性的病变,可能会使血液成分改变、质量改变病病,可能会使血液成分改变、质量改疾病的膨胀,对于其他系统的疾病也有着重要意义,这也使得血液检验在临

床诊断中应用广泛。

在临床中,血液检验主要包含血细胞 形态、数量检验;出血型疾病、贫血检验; 配血、血型试验等。在临床检验中,使 用最多的还在于血液检验、白细胞计数、 血红蛋白测定、白细胞分类计数等数项 内容,也就是常说的血常规检验。血常 规检验的意义在于掌握病人;是否健康 及贫血;血液中疾病的反映;机体抵抗力。

血常规的常见指标

血常规是为了深入检查进行初步的 资料分析、疑似疾病排除,对于病情诊 断有着极为重要的意义。具体而言,有 以下几种意义:

血红蛋白及红细胞计数 血常规检验过程中,对血液血红蛋白、红细胞计数情况进行观察,能够掌握患者贫血存在与否。贫血与计数存在着正向关系,也就是计数水平较低的情况下,患者就处在

了贫血状态。血红蛋白平均浓度、红细胞体积的观察中,能够使患者贫血情况更为明确,确认其是否是正细胞贫血或巨细胞贫血、小细胞贫血。在血红蛋白计数中,如果数值超过 160g/L,则水命血液存在血红蛋白增高症或血液浓缩的情况出现。

白细胞检验 血液中的白细胞是人体体内的护卫,能够将侵入体内的病毒和细菌灭杀,以此使人体具有免疫力和抵抗力。因此,如果患者出现了细菌感染或者病毒感染导致疾病发生,那么白细胞也一定是在异常状态中的,因此白细胞检测能够利于疾病查探。白细胞主要由淋巴细胞、中性白细胞、嗜酸白细胞构成,淋巴细胞数量提升可能是机体出现慢性疾病或者病毒感染,中性百宝数量提升则机体有感染问题,嗜酸白细胞数量提升则可能机体发生过敏症状,比如过敏性炎症

血小板检验 在血常规中,血小板 是较为重要的,若是其发生减小的情况, 则可能发生出血问题,比如血小板减少性紫癜,而其增多的情况下,血液高凝,会有较大概率发生血栓。血小板的主要功能为凝血,在出现伤口时迅速凝血,减少血液的流出。除了上述状况,血小板高于正常值,但相对增加不多,一般时感冒或者其他轻微疾病,只要在疾病康复后就会恢复。血小板发生了明显的减少,则说明了机体存在凝血功能性问题,比如急性白血病、急性放射病等,要及时的采取治疗措施,预防疾病进一步发展。

外周血细胞形态检验 进行外周血细胞形态的观察中主要包含血小板、白细胞、红细胞的形态检验。患者身体患病的情况下,此类细胞会相应的发生改变。通过血常规检验,能够明确此类细胞发生了怎样的改变。细胞发生变化的情况也可能是非疾病自身原因,也有可能使得患者摄入抗生素一类的药物。此外,通过形态检验,往往能够使疾病状况得到真实反映。

医院公共卫生管理措施

▲ 江油市传染病医院 廖云

众所周知,公共卫生管理是保障卫生安全的一项全民性事业,不仅关系着国民的生命健康,而且是构建社会主义和谐社会的有效举措。随着医疗水平的改善和人民生活水平的提高,公共卫生管理工作越来越多地受到民众关注。如何建立更加完善的公共卫生管理服务体系,以确保进一步改善基本医疗服务,确保医院公共卫生管理工作的持续性和稳定性是目前面临的重要问题。随着医院的发展,现代医院公共卫生实践比以往更为复杂。它不仅包括科学技术实践,还包括建立有效的卫生联盟和伙伴关系。

医院公共卫生管理缺乏重视

从许多发达国家和发展中国家的数据来看,无论是管理人员还是公共卫生专业人员,似乎都没有在改善医院公众健康方面做得很好。这表明社会各阶层之间的健康差距正在扩大,特别是富人和穷人之间的差距。在一些国家,这一差距的增长速度比其他国家要快,尽管各国政府作出了努力,并重申了对医院公共卫生职能的承诺,但这一差距在任何地方都没有缩小。即使在卫生保健系统内,医院公共卫生从业者似乎也无法使改善其住院人口健康状况的事情发生。

实际上公共卫生服务是由很多机构和部门共同提供的,涉及的单位按照组织划分,包括国际公共卫生组织、国家或地区的公共卫生组织;按照职能和职责划分,包括卫生保健提供者,如乡镇卫生院、精神卫生组织、护理院等,公共安全组织,环境保护、劳动保护和食品安全机构等。

因此,可以说乡镇卫生院在公共管理 的职能定位中有极其重要的地位,除了负责 医疗救治,还需要参与预防、保健、康复指导、 医疗研究、宣传和教育的工作。乡镇卫生院 虽然在公共卫生管理中发挥着重要作用,但 做好公共卫生事业需要其他各部门的协调配 合,乡镇卫生院在其中的定位应该与各地区 的实际情况进行结合,通过医疗卫生、医疗 服务和医疗预防三者结合,制定出符合当地 情况的特色公共卫生管理,进一步为民众提 供公共卫生服务。

医院在我国公共卫生管理事业中占据 关键地位,是基层群众享受公共卫生服务的 主要场所和执行者,为促进医疗事业的长远 发展,必须要在新时期下,准确定位好医院 公共卫生管理的功能定位,发挥医院的作用, 明确医院在公共卫生管理中的职责范围以及 各项卫生管理工作的要求,从而促进我国公 共卫生事业的长远、稳定以及高效发展。

医院公共卫生管理措施

我国公共卫生管理起步较晚,存在不少问题亟待解决。目前很多医疗机构对于卫生管理工作不重视,依然将治病救人作为主要职能,疾病预防的主要措施是公共卫生管理,因此需要加强医院公共卫生管理的意识。

增加对公共卫生管理必要性的宣传次数及其力度 可通过短片及知识讲座的形式,将由于不重视公共卫生管理所导致的恶性事件作为主要教育题材,提高公共卫生管理的依从性。

从从事公共卫生管理工作的职员着手 (1)需要从医疗教育部分出发,大力培养 公共卫生管理复合型人才,提高医院卫生管 理人员的专业知识水平; (2)对从事公共 卫生管理工作人员进行严格系统的培训,推 动医院卫生管理水平的进步。

总之,医院公共卫生管理方面不仅需 要完善管理体系,还需提高公共卫生管理人 员的专业化技能,做好医院公共卫生管理的 宣传工作,树立公共卫生管理健康意识。

恶性肿瘤高凝状态的治疗现状

▲ 都江堰市医疗中心 杨远富

恶性肿瘤是严重危害人类健康的一种疾病,恶性肿瘤也就是人们经常说的癌症,人体内的细胞发生突变,这些突变的细胞不受身体控制,然后不断地分裂,癌症就是这样形成的。

恶性肿瘤患者普遍存在高凝状态,恶性肿瘤高凝状态有何表现?高凝状态也可以被视为机体血液存在的一种状态,也被称为由各种人体病理因素引起的凝结,纤维蛋白溶解,人体血管内皮细胞的损伤以及人体抗凝系统的功能障碍。引起高凝的相关因素是抗肿瘤治疗,包括手术、化疗等,都会引起高凝状态的发生。

恶性肿瘤高凝状态的治疗现状如何?以 下面将从西医治疗方法探究恶性肿瘤高凝状 态的治疗现状。

西医治疗通常采用非药物或药物预防性治疗。非药物预防性治疗也称为机械预防,其主要建议患肢采用间断式气囊静脉压迫、弹力袜(具有促进静脉血液回流心脏功能的产品); 药物性预防主要有普通肝素、低分子肝素、华法令及戊聚糖钠、阿司匹林等,此外西医治疗还为肿瘤患者提供规范、安全、优质的综合护理服务,可以减少或者杜绝发生深静脉血栓。以下介绍几种典型的抗凝西医药物。

阿司匹林 大量研究发现,阿司匹林 可以明显改善恶性肿瘤的血液高凝状态,延 长患者的生存期,且不会增加患者的不良反 应,更值得一提的是该药物能够提高肿瘤治 疗的有效率、改善患者的不良反应,从而提 高患者的生活质量。

低分子肝素 在许多晚期肿瘤时期,研究人员在治疗同时给予低分子肝素针皮下注射治疗,发现该药物可以有效改善患者的外周血凝血指标及血液变学指标。低分子肝素可以抑制内皮细胞(肿瘤细胞的起源),还可以一直肿瘤生长和转移,延长患者的生命时间。那么为什么低分子肝素可以到达这种效果呢,主要是实现了抑制肿瘤血管新生。

其中的可能存在的机制有以下三种: (1) 是抑制身体内部纤维蛋白的形成; (2)降 低组织因子水平,使其肿瘤组织能力降低; (3)可能是肝素可与血管源性生长因子,

比如血管内皮细胞生长因子与纤维细胞生长 因子结合,使内皮细胞的活性降低。 总之,肝素是通过作用于人体的免疫系

的效果。 华法林 是一种口服的抗凝药物,特别 作用在肾功能不全的患者上 并且可以放心

统,来调节肿瘤免疫损伤,从而达到抗肿瘤

作用在肾功能不全的患者上,并且可以放心 使用,它对患者是安全有效的。 目前治疗现状都需要找出合理而且行

目前治疗现状都需要找出合理而且行 之有效的治疗方法,从而减缓恶性肿瘤的进 展或转移,且目前关于恶性肿瘤高凝状态的 特异性指标还是缺乏的。

肿瘤细胞对周围组织的攻击是巨大的, 其肿瘤细胞的侵袭、转移、形成等都有可能 导致凝血机制的改变,各种临床治疗手段, 比如手术、放疗、化疗、长期卧床等都会导 致加重血液高凝状态,肿瘤细胞通过直接或 者间接的方式激活凝血系统,抑制纤溶系统, 其间接方式很多,比如细胞因子、炎症反应、 黏附素、细胞间的相互作用。

更可怕的是恶性肿瘤患者血液高凝状 态将直接导致了肿瘤细胞转移或增殖等多种 不良后果。

因此,进一步研究西医治疗作为抗癌治疗辅助治疗是至关重要的,并且使未确诊的癌症患者预防血栓发生、抑制肿瘤的生长转移,从而降低肿瘤患者的病死率。目前的治疗手段显示出预防策略是首要方法,及早地诊断和治疗是提高疗效的关键。

